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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

       

Πρόσκληση εκδηλώσεως ενδιαφέροντος  

για το Γ΄ Επιστηµονικό Συνέδριο Μνήµης Μικρασιατικού Ελληνισµού 

(Αθήνα, 18-19 Οκτωβρίου 2024) 

 

Γενικό θέμα: Η κληρονοµιά των προσφύγων και η Νεοελληνική 

Κοινωνία του 20ού αιώνος. Θρησκευτικές Παραδόσεις, συγγραφείς, 

τέχνη, σωµατεία, διαφύλαξη της Μνήµης. 

Η Εκκλησία της Ελλάδος, διά της Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής 

Πολιτιστικής Ταυτότητος, διοργανώνει στις 18 και 19 Οκτωβρίου 2024 στην 

Αθήνα (υβριδικώς και με τη χρήση zoom) το Γ΄ Επιστημονικό Συνέδριο 

Μνήμης Μικρασιατικού Ελληνισμού με το ως άνω θέμα.  

Μετά το Α΄ Επιστημονικό Συνέδριο του Οκτωβρίου 2022, το οποίο 

ασχολήθηκε με την Γενοκτονία των Χριστιανών από τους Οθωμανούς και 

τους Νεοτούρκους (1914-1923), και το Β΄ Επιστημονικό Συνέδριο του 

Οκτωβρίου 2023, το οποίο μελέτησε την Ορθόδοξη Χριστιανική 

κληρονομιά στη Μικρά Ασία, τον Πόντο και την Ανατολική Θράκη, το Γ΄ 

Επιστημονικό Συνέδριο του Οκτωβρίου 2024 ολοκληρώνει την τριλογία 

των Συνεδρίων της Εκκλησίας της Ελλάδος που αναφέρονται στην 

επέτειο των 100 ετών από τη Μικρασιατική Καταστροφή. 

Στο Συνέδριο αυτό θα ερευνηθεί η οδυνηρή διαδικασία της 

προσφυγοποίησης μεγάλου αριθμού Ελλήνων και μελών άλλων 

Χριστιανικών Κοινοτήτων από τα εδάφη της Μικράς Ασίας, του Πόντου 



και της Ανατολικής Θράκης κατά τα δραματικά γεγονότα της περιόδου 

1914-1923. 

Θα μελετηθεί η εγκατάστασή τους στην Ελλάδα με τη δημιουργία 

προσφυγικών οικισμών και η προσπάθεια αρωγής της Κ.τ.Ε. και των 

κρατικών θεσμών. Θα διερευνηθούν τα προβλήματα, τα οποία 

αντιμετώπισαν οι πρόσφυγες. 

Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στη δημιουργική συμβολή των προσφύγων σε 

διάφορους τομείς της θρησκευτικής, πολιτιστικής και  κοινωνικής ζωής. 

Θα καταγραφούν Λείψανα Αγίων, Εικόνες και άλλα κειμήλια που 

μεταφέρθηκαν παρά τις δυσκολίες και τους διωγμούς.  

Θα προβληθούν πρόσωπα με προσφυγική καταγωγή, τα οποία 

διακρίθηκαν στην επιστήμη, στην τέχνη, στη λογοτεχνία και σε τομείς της 

οικονομικής δραστηριότητας. Στόχος είναι να αναδειχθεί η ουσιαστική 

και θετική  συνεισφορά των προσφύγων στη Νεοελληνική Κοινωνία του 

20ού αιώνος. 

Επίσης θα γίνουν αναφορές στη δημιουργική συμβολή των προσφύγων, οι 

οποίοι  ανήκουν σε άλλες Χριστιανικές Κοινότητες, όπως είναι οι 

Αρμένιοι, οι Ασσύριοι κ.ά. και  κατέφυγαν στην Ελλάδα εξ αιτίας της 

Γενοκτονίας και των διωγμών. 

ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

1. Η προσφυγοποίηση των Ελλήνων και των άλλων Χριστιανικών 

Κοινοτήτων της Ανατολής (Αρμένιοι, Ασσύριοι κ.ά.) και οι διαδικασίες 

εγκατάστασής τους στους νέους τόπους διαβίωσης. 

2. Οι Τουρκόφωνοι Ορθόδοξοι της Καππαδοκίας και του Πόντου και η 

προσπάθεια του Κεμάλ για την ίδρυση “Τουρκορθόδοξου Πατριαρχείου”. 

3. Η Ορθόδοξη Πίστη και οι χριστιανικές παραδόσεις των προσφύγων. 

Λείψανα Αγίων, μεταφορά Εικόνων, έθιμα.  

4. Οι δυσκολίες της εγκατάστασης και ενσωμάτωσης των προσφύγων 

κατά την περίοδο 1923-1930. Κοινωνία των Εθνών, κρατικοί θεσμοί, 

αποδοχή από τις τοπικές κοινωνίες.  



5. Ο εμπλουτισμός της Ελληνικής Κοινωνίας με επιστήμονες, συγγραφείς 

και καλλιτέχνες από τη Μικρά Ασία, τον Πόντο και την Ανατολική 

Θράκη. 

6. Οργανώσεις και συσσωματώσεις των προσφύγων και η διαφύλαξη της 

Ιστορικής Μνήμης και της Πολιτιστικής Κληρονομιάς.  

7. Η ανάπτυξη του εμπορίου, της βιοτεχνίας, της βιομηχανίας και της 

οικονομικής ζωής του ελλαδικού χώρου από τους πρόσφυγες.  

Οι προτάσεις των ενδιαφερομένων εισηγητών (θέμα και περίληψη όχι 

εκτενέστερη των 300 λέξεων),  καθώς και ένα σύντομο βιογραφικό τους 

(όχι εκτενέστερο των 200 λέξεων, που θα περιλαμβάνει διεύθυνση 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου  και ένα τηλέφωνο επικοινωνίας), πρέπει να 

κατατεθούν στην Επιστημονική Επιτροπή του Συνεδρίου έως τις 7 Μαΐου 

2024, είτε ταχυδρομικώς στη διεύθυνση της Ιεράς Συνόδου (Ιωάννου 

Γενναδίου 14, 11521, ΑΘΗΝΑ) είτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 

politistikitautotita@yahoo.gr.  

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 210-72.72.213 και 210-72.72.255. 

Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος 

 


